

КЛАСТЕРИЗАЦИЯ КАК ЭФФЕКТИВНЫЙ ИНСТРУМЕНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ

Е.А. Журан, к.э.н., доцент

*Одесский национальный политехнический университет
м. Одеса, Україна*

Возрастающая роль конкурентоспособности предприятий в контексте национальной конкурентоспособности обусловила актуальность рассмотрения проблемы кластеризации в Украине.

Формирование экономической системы в современных условиях требует использование научных основ к принятию управленческих решений. Важным форматом систематизации в таких условиях является применение комплексного, структурного и инновационного подходов.

Поскольку главной установкой развития экономики Украины и повышения ее конкурентного статуса определяется рамками разработки стратегии Евросоюза в части обеспечения высокого уровня сотрудничества и комплексного решения многих общих проблем экономики, экологии, политики, науки и техники авторы исследуют возможности формирования и использования нового типа систем – трансграничной кластерной модели, которая рассматривается как инструмент обеспечения кластерной экономизации, эффективного использования уникальных ресурсов, получение новой аналитической информации, знаний, методик оценки и прогнозных стратегических направлений.

Прогрессивные научно-практические концепции альтернативного менеджмента дают возможность формирования и использования такого механизма создания трансграничного формата конкурентных отношений, учитывая при этом влияние мирового рынка, постоянно изменяющейся конкурентной среды, особенности условий внутреннего рынка и возможности стратегического развития на основе сбалансированной системы показателей.

Трансграничный кластер — инновационная модель, обеспечивающая мультипликативность эффекта в решении комплекса социально-экономических, научно-технических, образовательных (межгосударственных, межнациональных) политических, инвестиционных проблем. [1].

Природа процессов деятельности любого участника кластера как нового типа системы и отношений позволяет видеть их в трехмерном представлении, т. е. характеризует расход определенного ресурса на достижение результата (согласно корпоративной стратегии и поставленных целей) и во временном разрезе.

Это свидетельствует о том, что назрела настоятельная необходимость построения новых типов экономических систем на основе трансграничной интеграции, создания новых типов систем экономического сотрудничества и цивилизованных конкурентных отношений.

Реализация кластеризации как системы обладает особенностью, которая позволяет создать единое информационное обеспечение, информационную базу, позволяющую получить синергетический эффект и механизм практической систематизации и комплексного подхода к реструктуризации экономики Украины и повышения ее конкурентного уровня.

Хотелось бы подчеркнуть, что структура кластера охватывает взаимодополняющие и взаимосвязанные организационного, технико-технологического и креативного направлений реформирования экономики Украины. При этом интеллектуальная составляющая кластеризации направлена на формирование эффективных механизмов повышения конкурентоспособности всех направлений реформирования.

Автор акцентирует внимание на таких кластерообразующих составляющих реформирования как структурно-организационной, инновационно-инвестиционной и коммуникационной. Сегодня требуется создание единой информационной системы кластерного реформирования («Банка данных») на основе «Банка идей». «Банк идей» это множество идей, отражающих инициированные проекты, собранные и собираемые с целью повышения результативности использования интеллектуального потенциала, обеспечения его стабильного развития и приращения [2]. При этом они могут носить разную направленность, иметь свой характер, масштабность, или иметь общую цель и общие ограничения по всем

видам ресурсів.

Инновационные кластеры находятся в центре внимания и руководства Евросоюза. Об этом свидетельствует целый ряд общеевропейских программ и инициатив. И хотя стандартного решения по выработке единой концепции развития кластерной политики в ЕС не существует, кластеры сегодня стали важнейшей составной частью европейской экономической политики.

«Банк идей» может быть использован для аккумуляции знаний, накопления фактов, которые представляются как тип декларативных знаний, а для передачи знаний и умения решать задачи – как процедурное знание. Так, если «банк идей» это процессы выявления инициатив-идей, новых знаний, оценка инициатив, определение приоритетов, структуры и обеспечение ресурсами, то модель управления «банком идей», как пакетом новаций – это процессы экспертизы, планирования воплощения новаций в проекты, их реализации и завершения, обеспечивая при этом максимальную эффективность и минимальный риск.

Основные проблемы, которые тормозят формирование кластеров в Украине, является необходимость убеждения в положительном эффекте от кластеризации участников бизнес-процесса, неразвитость малого и среднего бизнеса в нашей стране, а также слабость трехсторонних связей между основными субъектами инновационного процесса (наукой, бизнесом и государством). Также не следует забывать, что одной из важных задач на пути развёртывания кластерных инициатив является создание действенной нормативно-правовой и законодательной базы, без которой невозможно правильно проработать юридическую составляющую кластерных структур.

Литература

1. Погорецька В.Я. Трансграничні кластери—інструмент формування корпоративної стратегії / В.Я. Погорецька, Е.А. Журан // Регіональний збірник наукових праць з економіки «Промітей». – 2011. – Вип. 2. – С. 195-199.
2. Погорецька В.Я. Банк ідей – фактор стабільного приращення інтелектуального потенціала / В.Я. Погорецька, Е.А. Журан // Економіка Криму. – 2011. – №2(35). – С. 83-88.